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คําศัพทรัฐสภาภาษาอังกฤษ 
สํานักภาษาตางประเทศ 

สวัสดีครับผูอานทุกทาน 
 
 พบกันอีกครั้งกับหนังสือรัฐสภาสารฉบับนี้ ตอเนื่องจากคําศัพทรัฐสภาภาษาอังกฤษที่ได
นําเสนอไปแลว ซ่ึงเปนคําศัพทที่อยูในความสนใจของประชาชนทั่วไปเกี่ยวกับเหตุการณบานเมอืงใน
ปจจุบัน พรอมกับการนําเสนอตัวอยางประโยคภาษาอังกฤษและคําแปลภาษาไทย เพื่อแสดงใหเห็นถึง
วธีิการใชคําศพัทดังกลาวในรูปแบบของการใชภาษาอังกฤษ 
 รัฐสภาสารฉบับนี้ประกอบดวยคําศัพทรัฐสภาภาษาอังกฤษ ซ่ึงคัดสรรมาใหสอดคลองกับ
เหตุการณสําคัญตางๆที่เกิดขึน้ในบานเมือง ทีมงานไดคัดเลือกคําศัพทที่นาสนใจและคาดวาจะเปน
ประโยชนตอบุคคลในวงงานรัฐสภาและบุคคลทั่วไปที่สนใจ คําศัพทรัฐสภาภาษาอังกฤษดงักลาว  
ไดแก   “Council of Ministers” หรือ  “Cabinet”   คณะรัฐมนตรี  เปนตําแหนงทางการเมืองของฝาย
บริหารซึ่งกําลังเปนที่สนใจในสังคม และรัฐธรรมนูญก็มีกลไกลในการตรวจสอบการทํางานของรัฐบาล 
โดยการใหสมาชิกรัฐสภาหรอืสมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติสามารถ    ตั้งกระทูถาม  (Interpellation) 
อันไดแก กระทูถามสด (Verbal Interpellation) และกระทูถามทั่วไป (Ordinary Interpellation)     
ทั้งนี้เพื่อใหคณะรัฐมนตรีตอบขอสงสัยในการทํางานและเพื่อใหเกิดความโปรงใสในการทํางาน  อีกทั้ง

ในปจจุบนัมีหลายคนสงสัยและตองการทราบคําวา “Coup d’e´tat” การรัฐประหารและ “Revolution”  

การปฏิวัต ิ รวมทั้งความแตกตางและวิธีการใชซ่ึงจะไดนาํเสนอในลําดบัตอไป   คาํศัพทเหลานี้ลวนมี
การยกตวัอยางประกอบเพื่อใหผูอานเขาใจความหมายและวิธีใชไดอยางชัดเจนยิ่งขึ้น 

 
Council of Ministers หรือ Cabinet  คณะรัฐมนตรี 

              หมายถึง   คณะรัฐมนตรีทีแ่ตงตัง้โดยนายกรฐัมนตรีหรือประธานาธิบด ี ใหเปนผูดแูลกระทรวง
ตางๆ      ในประเทศองักฤษและสหรัฐอเมริกา  นายกรัฐมนตรีหรือประธานาธิบดี เปนผูเลือกรัฐมนตรี
และสามารถถอดถอนไดตามความเหมาะสม       ในอังกฤษ รัฐมนตรมีาจากสมาชิกรัฐสภาและเสนอ
กฎหมายไดดวยโดยคณะรัฐมนตรีรับผิดชอบรวมกัน       ในสหรัฐอเมริกา  รัฐมนตรีมาจากการแตงตั้ง
ของประธานาธิบดี   รับผิดชอบตอประธานาธิบดีผูเดียวไมจําเปนตองมาจากสมาชิกสภาฯ       หรือไม
จําเปนตองไปประชุมรวมกบัสภาฯ         ในหลายประเทศสมาชิกสภาผูแทนราษฎรของพรรคการเมือง
ที่ไดเสียงขางมากเปนรัฐบาลเปนผูเลือกรัฐมนตรี          ทําใหนายกรัฐมนตรีมีอํานาจตอการตัดสินใจ
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ของคณะรัฐมนตรีไมมาก และไมสามารถถอดถอนรัฐมนตรีไดงายนัก  (วิทยากร  เชยีงกูล, ๒๕๔๕)      
สําหรับประเทศไทยในรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พ.ศ. ๒๕๔๐   ไดบัญญัติวา 

“คณะรัฐมนตรี”  หมายถึง  “ คณะบุคคลที่ไดรับพระกรุณาโปรดเกลาโปรดกระหมอมแตงตั้ง
เปนนายกรัฐมนตรีคนหนึ่งและรัฐมนตรีอ่ืนอีกไมเกินสามสิบหาคน  รวมเปนไมเกินสามสิบหกคน (เดิม
ทีตามรัฐธรรมนูญฉบับกอนหนานี ้ คณะรัฐมนตรีมีจํานวนมากถึงส่ีสิบเกาคน)  มหีนาที่บริหารราชการ
แผนดิน  โดยในการบริหารราชการแผนดินดังกลาว  รัฐมนตรีตองดําเนินการตามบทบัญญัติแหง
รัฐธรรมนูญ   กฎหมาย และนโยบายที่ไดแถลงไว รวมทั้งตองรับผิดชอบตอสภาผูแทนราษฎรและตอ
รัฐสภา และกอนทีจ่ะเขามาบริหารราชการแผนดินตองแถลงนโยบายตอรัฐสภา โดยไมมกีารลงมติ
ความไววางใจ ” ตามมาตรา ๒๑๑    นอกจากนี้คณะรัฐมนตรีจะดํารงตําแหนงสมาชกิสภาผูแทนราษฎร
ในขณะเดยีวกนัไมได 

ในปจจุบนั ตามมาตรา ๑๔ รัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย (ฉบบัชั่วคราว) พ.ศ. ๒๕๔๙ 
พระมหากษัตริยทรงแตงตั้งนายกรัฐมนตรคีนหนึ่งและรฐัมนตรีอ่ืนอีกจํานวนไมเกินสามสิบหาคนตาม 
ที่นายกรัฐมนตรีถวายคําแนะนํา  พระมหากษัตริยทรงไวซ่ึงพระราชอาํนาจในการใหนายกรัฐมนตรีพน
จากตําแหนงตามที่ประธานคณะมนตรีความมั่นคงแหงชาติถวายคําแนะนํา และใหรัฐมนตรีพนจาก
ตําแหนงตามที่นายกรัฐมนตรีถวายคําแนะนํา    ซ่ึงคณะรัฐมนตรีจะดาํรงตําแหนงสมาชิกสภานิตบิัญญัติ
แหงชาติ สมาชิกสภารางรัฐธรรมนูญ หรือกรรมาธิการยกรางรัฐธรรมนูญในขณะเดยีวกนัมิได 
นอกจากนี้คณะรัฐมนตรีมีสิทธิเขารวมประชุมชี้แจงแสดงความเห็นในที่ประชุมสภานิติบัญญัติแหงชาติ
แตไมมีสิทธิออกเสียงลงคะแนน 

สวนคําวา  “Prime Minister” นายกรัฐมนตรี หมายถึง  บุคคลที่เปนหัวหนาฝายบริหาร หรือ
คณะรัฐมนตรี ซ่ึงมีอํานาจหนาที่ในการบริหารราชการแผนดิน และเปนประธานของที่ประชุม
คณะรัฐมนตรี สําหรับประเทศที่มีการปกครองระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริยทรงเปน
ประมุขหรือที่เรียกอีกอยางหนึ่งวาระบอบรัฐสภานั้น  ตําแหนงนายกรัฐมนตรีถือวามีความสําคัญยิ่ง
เพราะเปนประมุขของฝายบริหาร ซ่ึง  “Prime Minister” หรือ คํายอ “PM”   สวนคําวา “MP” เปนคํายอ
ของคําวา “Members of the Parliament”  ซ่ึงหมายถึง สมาชิกรัฐสภา   สวน  สมาชิกสภานิติบัญญัติ
แหงชาติ  ใชคาํวา “ Members of the  National Legislative Assembly”  

ความแตกตางระหวาง “Cabinet กับ Council of Ministers”  ในดานความหมายไมไดมีความ
แตกตางกัน เพราะหมายถึง คณะรัฐมนตรี  แตการใชในความหมายถึง รัฐมนตรีเปนรายบุคคลนั้น   
Minister  จะไมเติม s   สวน  Cabinet จะมคีวามหมายถึงคณะรัฐมนตรีทั้งคณะ  สวน  Council  หมายถงึ  
คณะมนตรี   คณะกรรมการ  สภา   และกลุมเจาหนาที่ไดรับเลือกใหเปนผูบริหารหรือเปนที่ปรึกษาการ
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แกปญหา เชน Security Council คณะมนตรีความมั่นคงของสหประชาชาต ิ (United Nations)  คณะ
มนตรีความมัน่คงแหงชาติ ( The Council for National Security)  ในอีกความหมายหนึ่ง  Cabinet   
ยังหมายถึง  โตะที่มีล้ินชัก  เปนตน 

“Minister” หมายถึง รัฐมนตรี ผูรับผิดชอบกระทรวงตางๆ   อัครราชทูต นักการทูตอาวุโส 
รองจากเอกอัครราชทูต ศาสนาจารย (คริสตศาสนานิกายโปรเตสแตนต) นอกจากนี้  Minister (v.)  
ยังหมายถึง  การชวยเหลือ คอยดูแล      Ministerial  (Adj.) หมายถึง เกี่ยวกับรัฐมนตรี หรือเกี่ยวกับพระ  

Ministerial responsibility   ความรับผิดชอบของรัฐมนตรี 
Ministerial regulation   กฎกระทรวง 
Minister  plenipotentiary   อัครราชทูตผูมีอํานาจเต็ม 
Minister counsellor    อัครราชทูตที่ปรึกษา 
 “Ministry” หมายถึง  กระทรวง ตําแหนง หรือ วาระการครองตําแหนงของพระในศาสนา

คริสต นอกจากนี้รัฐบาลในอังกฤษและสหรัฐ  กระทรวงที่สําคัญๆ เชน  กระทรวงพาณชิยหรือ
กระทรวงการคาและอุตสาหกรรม ใชคําวา  “Department”   แทน ในองักฤษกระทรวงยุติธรรม เรียกวา  
“Lord  Chancellor’ s Office”  กระทรวงมหาดไทย  เรียกวา  “Home Office”  ในประเทศไทย  
กระทรวงมหาดไทย  เรียกวา   Ministry of Interior  สวนคําวา “Sub-Ministry” หมายถึง ทบวง  และ  
“Department” หมายถึง  กรม   เปนตน 

 
ตัวอยางรูปประโยค 
 

“His Majesty the King issued a royal command to approve the Cabinet of Prime Minister ...” (Royal 
Thai Government, 9 Oct, 2006.)  
 
“พระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัวทรงมีพระบรมราชโองการโปรดเกลาโปรดกระหมอมแตงตั้ง
คณะรัฐมนตรขีองนายกรัฐมนตรี …” 

 
“The  outgoing  Council of  Ministers  shall  remain in office for carrying out duties until the newly 
appointed  Council of Ministers  takes office.” (Constitution of the Kingdom of Thailand, B.E.2540 
(1997) Section 215.) 
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“คณะรัฐมนตรีท่ีพนจากตําแหนง   ตองอยูในตําแหนงเพื่อปฏิบัติหนาที่ตอไปจนกวาคณะรัฐมนตรีที่ตั้ง
ขึ้นใหมจะเขารับหนาที”่ 
 

Interpellation  กระทูถาม   การตั้งกระทูถาม  การซักถาม  การถามแทรก 
 หมายถึง  ขอซักถามที่สมาชิกสภาผูแทนราษฎรหรือสมาชิกวุฒิสภา  มีตอรัฐมนตรแีตละคนใน

คณะรัฐบาลเกีย่วกับงานในหนาที่ของรัฐมนตรี  อันเปนหลักการอยางหนึ่งของการควบคุมการบริหาร
ราชการแผนดนิ  โดยวิธีตั้งกระทูถามนี้ในสวนของสภาผูแทนราษฎร  มิไดมีขอหามที่ ส.ส. ฝายรัฐบาล
จะตั้งกระทูถามถามรัฐมนตรีซ่ึงเปนฝายรัฐบาลดวยกัน  หากแตโดยมารยาทแลว  การตั้งกระทูถามนาจะ
เปนสิทธิและหนาที่ของ ส.ส. ฝายคานเทานั้น เพราะ ส.ส. ฝายรัฐบาลสามารถซักถามจากรัฐมนตรีได
โดยตรงในที่ประชุมพรรค  (วิทยากร  เชียงกูล,๒๕๔๕; ราชบัณฑิตยสถาน,๒๕๔๙) 

ปจจุบัน มาตรา ๑๑ รัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย (ฉบับชั่วคราว) พ.ศ. ๒๕๔๙ ในที่
ประชุมสภานติิบัญญัติแหงชาติสมาชิกทุกคนมีสิทธิตั้งกระทูถามถามรัฐมนตรีในเรือ่งใดอันเกี่ยวกับงาน
ในหนาที่ได แตรัฐมนตรียอมมีสิทธิที่จะไมตอบเมื่อเห็นวาเรื่องนั้นยังไมควรเปดเผยเพราะเกีย่วกับความ
ปลอดภัยหรือประโยชนสําคญัของแผนดิน หรือเมื่อเห็นวาเปนกระทูที่ตองหามตามขอบังคับการ
ประชุมสภาฯ 

  ลักษณะตองหามของการตั้งกระทูถาม ไดบัญญัติไวในขอบังคับการประชุมสภาฯ ฉบับ พ.ศ. ๒๕๔๔  
ซ่ึงกําหนดไวในขอ  ๑๓๐  กลาวคือ  กระทูถามตองไมมีลักษณะอยางหนึ่งอยางใดตอไปนี้   

๑. เปนเชิงประชด  เสียดสีหรือแกลงใสราย 
๒. เคลือบคลุมหรือเขาใจยาก 
๓. เปนเรื่องที่ไดตอบแลวหรือช้ีแจงแลววาไมตอบ 
๔. เปนเรื่องที่มีประเด็นคําถามซ้ํากับกระทูถามซึ่งมีผูเสนอมากอน 
๕. เปนการใหออกความเห็น 
๖. เปนปญหาขอกฎหมาย 
๗. เปนเรื่องที่ไมมีสาระสําคัญ 
๘. เปนเรื่องสวนตัวของบุคคลใดๆ เวนที่เกี่ยวกับงานในหนาที่ราชการ 
 
กระทูถามตามขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎร พ.ศ. ๒๕๔๔ มี ๒ ประเภท  คือ กระทู

ถามทั่วไปและกระทูถามสด 
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Ordinary Interpellation  กระทูถามทั่วไป 
หมายถึง  กระทูถามธรรมดา ซ่ึงไมมีลักษณะเรงดวน ฉุกเฉิน หรือกระทบถึงผลประโยชนของ

ประเทศชาตแิละประชาชนมากมายนกั ดงันั้นจึงไมมหีลักเกณฑและเงื่อนไขเปนพเิศษแบบกระทูถามสด   
การตั้งกระทูถามทั่วไปใหเสนอลวงหนาเปนหนังสือยืน่ตอประธานสภา โดยมีขอความเปนคําถามใน
ขอเท็จจริงหรือนโยบาย และระบวุาจะใหตอบในที่ประชุมสภาหรือในราชกิจจานุเบกษา   

“กระทูถามที่ตองตอบในราชกิจจานุเบกษา”  หมายถึง  กระทูถามธรรมดา หรือที่เรียกอีกอยาง
หนึ่งวา กระทูถามทั่วไปชนิดหนึ่งที่สมาชิกสภาผูแทนราษฎรหรือสมาชิกวุฒิสภา ทําหนังสือตั้งเปน
กระทูถามรัฐมนตรีในเรื่องใดเกีย่วกับงานในหนาที่ โดยระบุไววา  “จะใหตอบในราชกิจจานุเบกษา”    
ซ่ึงรัฐมนตรีจะตองตอบภายในสามสิบวัน 

นอกจากนี้ยังมคีําศัพทที่ใชในความหมายที่ใกลเคียงกับคําวา กระทู  ไดแก 
   Question   กระทูถาม  คําถาม ปญหา  เร่ืองที่ตองพิจารณา ขอสงสัย 

Parliamentary Question  กระทูถามทางสภา    
Interrogation  การซักถาม  ซักไซไลเลียง  การสอบปากคํา 
Ask a question   ตั้งกระทู    
Query   Ask  และ  Inquiry   การไตถาม  การถาม  สืบสวน    เปนตน 
 
 Verbal  Interpellation    กระทูถามสด  กระทูสด  กระทูถามดวยวาจา 
หมายถึง  กระทูถามดวนชนดิพิเศษ   ซ่ึงมลัีกษณะเปนการเรงดวน    ฉกุเฉิน    และกระทบถึง

ผลประโยชนของประเทศชาติและประชาชน   รัฐสภาในตางประเทศเรียกกระทูถามแบบนี้วา “ กระทู
ถามปากเปลา ( Oral  Question) ”    ซ่ึงหมายถึง  กระทูถามซึ่งตองมีการถามและตอบกันเดีย๋วนั้นแบบ
สดๆและปากเปลาในที่ประชุมสภา        (คณิน บุญสุวรรณ,๒๕๔๘;  Constitution of the Kingdom of 
Thailand, B.E.2540 (1997) Section 184.)   อนึ่งกอน รัฐธรรมนูญ พ.ศ. ๒๕๔๐ ยังไมไดมีการกําหนด 
“กระทูสด” จึงเรียกวา “กระทูดวน” 

“กระทูถามดวน”  หมายถึง   กระทูถามที่มีลักษณะคอนขางที่จะกําหนดระยะเวลาในการตอบ 
เนื่องจากเปนกรณีเกีย่วกับประโยชนสําคญัของแผนดินหรือมีเหตุจําเปนเรงดวน ในอันที่จะรักษาความ
ปลอดภัยสาธารณะ หรือปองกันภยัพิบัติสาธารณะ หรือกระทบกระเทอืนตอความสงบเรียบรอย หรือ
ศีลธรรม หรือเสรีภาพของประชาชนอยางรายแรง หรือกระทบกระเทือนตอสัมพันธไมตรีระหวาง
ประเทศ ซ่ึงเปนเรื่องที่รัฐมนตรีควรจะตองรีบชี้แจงหรือดําเนินการโดยทันที   
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ตอมารัฐธรรมนูญ พ.ศ. ๒๕๔๐  ไดบัญญัติใหมีการตัง้กระทูถามสดเปนครั้งแรก ซ่ึงเปนกรณี
เรงดวนเปนพิเศษ   กระทูอ่ืนที่มิใชกระทูถามสดจึงตองเปลี่ยนมาเรียกกระทูถามทั่วไป   

สวนคําที่มักจะมีการนํามาใชแทนความหมายของกระทูสด คือ   Urgency  Interpellation, 
Fresh Question, Verbal Question  เปนตน 

กระทูจะมีความหมายตางจากคําวา อภิปราย (Debate)  และ ญัตติ (Motion) เพราะ 
คําวา “การอภิปราย” หมายถึง การกลาวถอยคําในเชงิแสดงความเห็นและปรึกษาหารือในที่

ประชุมสภาฯ ตามกรอบขอบังคับการประชุมฯ โดยปกตเิมื่อเสร็จสิ้นการอภปิรายหรือที่เรียกวาปด
อภิปรายแลวกจ็ะมีการลงมตอิยูอยางใดอยางหนึ่งสุดแลวแตจะไดระบไุวในญัตติที่มเีสนอตอสภา  

 สวน คําวา  “ญัตต”ิ  หมายถึง ขอเสนอใดๆที่มีความมุงหมายจะใหสภาลงมตหิรือวนิิจฉัยช้ีขาด
วา จะใหปฏิบตัิหรือดําเนนิการอยางไรตอไป   

และคําวา “แปรญัตต”ิ  หมายถึง การที่สมาชิกสภาผูแทนราษฎรหรือสมาชิกวุฒิสภาท่ีมิไดเปน
กรรมาธิการยื่นคําขอแกไขเพิ่มเติมรางพระราชบัญญัติ หรือรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญที่
อยูในระหวางการพิจารณาของคณะกรรมาธิการในวาระที่สอง ( คณนิ บุญสุวรรณ,๒๕๔๘) 

 
ความแตกตางระหวางกระทูถามทั่วไปกับกระทูถามสด  
๑. กระทูถามสดไมตองแจงลวงหนาเปนสัปดาหหรือเปนเดอืนเหมือนกระทูถามทั่วไป 
๒. กระทูถามสดตองตอบดวยวาจากันสดๆ ในที่ประชุมสภา     แบบคําถามตอคําถาม    โดยที ่

ผูตอบคือนายกรัฐมนตรีหรือรัฐมนตรีไมมีโอกาสลวงรูไดเลยวาคําถามจะเปนอยางไร เพราะถือวา
รัฐมนตรีควรมีขอมูลและความรูความเขาใจในกระทรวงที่ตนรับผิดชอบดีอยูแลว โดยไมตองเตรียมตัว
ลวงหนา อีกทั้งยังถือเปนการตรวจสอบรัฐมนตรีทางออมดวยวา ตดิตามแกไขปญหาในเรื่องนั้นๆมาก
นอยเพยีงใด  เมื่อถึงวาระกระทูถามสดซึ่งกําหนดใหมีเพียงสัปดาหละหนึ่งครั้ง คร้ังละหนึ่งชัว่โมงนั้น  
ผูตั้งกระทูถามสามารถตั้งคําถามไดเร่ืองละไมเกินสามครัง้  มีกําหนดเวลาไมเกินหนึ่งชั่วโมง 

๓. การตั้งกระทูถามสดเปนสิทธิของสมาชิกสภาผูแทนราษฎรโดยเฉพาะ  สมาชิกวุฒสิภาไมม ี
สิทธิดังกลาว  
 

เงื่อนไขและหลักเกณฑเก่ียวกับการตั้งกระทูถาม โดยทั่วไป มีดังนี ้
๑  กระทูถามจะตองเปนคําถาม ขอเท็จจริง  ตลอดจนคําชี้แจงประกอบตองชัดเจนไมฟุมเฟอย 

วนเวียน ซํ้าซาก หรือมีลักษณะเปนการอภปิราย 



 ๗

๒ ขอเท็จจริงที่อางประกอบกระทูถามทั่วไปตองเปนขอเท็จจริง ที่ผูตั้งกระทูถามรับรองวา 
ถูกตองแมไมไดยืนยันรับรองไวในกระทูถามทั่วไปก็ตาม และถาจําเปนจะตองมีคําชี้แจงประกอบให
ระบุแยกเปนสวนหนึ่งตางหาก  เมื่อถึงระเบียบวาระกระทูถาม  ใหประธานอนุญาตใหถามตามลาํดับ 
คือกระทูถามสดกอน แลวจงึกระทูถามทั่วไป 

๓. กระทูถามที่ไดตอบแลว หรือช้ีแจงแลววาไมตอบ จะตั้งกระทูถามขึ้นใหมไดก็ตอเมื่อมี
สาระสําคัญตางกัน หรือพฤติการณในขณะที่มีกระทูถามครั้งนั้นไดเปลี่ยนแปลงไปจากเมื่อตั้งกระทูถาม
คร้ังกอน 

๔.  รัฐมนตรีจะขอเลื่อนการตอบกระทูถามใดก็ได แตตองชี้แจงเหตุผลตอที่ประชุม และตอง
กําหนดวาจะตอบไดเมื่อใด 

๕.  ในการประชุมครั้งหนึ่งๆ  มิใหผูตั้งกระทูถามคนเดยีวกันถามเกินกวาหนึ่งกระทูถาม เวนแต
ไมมีกระทูถามของสมาชิกอ่ืนเหลืออยู  กระทูถามแตละกระทูนั้นใหตั้งคําถามและซักถามไดเฉพาะคนเดียว 

๖.  ผูตั้งกระทูถามมีสิทธิถอนกระทูถามของตนได และเมื่อถึงระเบียบวาระกระทูถามแลว ถาผู
ตั้งกระทูถามไมถามหรือไมอยูในที่ประชุม ใหถือวากระทูถามนั้นตกไป   การประชุมครั้งหนึ่ง ๆ ให
บรรจุกระทูสดไดไมเกิน ๓ กระทูและกระทูถามทั่วไปไมเกิน ๓ กระทู   แตถาหากมีกระทูถามทัว่ไปรอ
บรรจุระเบียบวาระการประชุมจํานวนมาก   ประธานสภาจะบรรจุกระทูถามทั่วไปเกินกวานีก้็ได 

 
ตัวอยางรูปประโยค 

 
“The interpellation and the answer to the interpellation under paragraph one may be made once a 
week, and a verbal interpellation by a member of the House of Representatives on a matter 
involving the administration of the State affairs may be made not exceeding three times on each 
matter in accordance with the rules of procedure of the House of Representatives.” 
(Constitution of the Kingdom of Thailand, B.E.2540 (1997) Section 184.) 
 
 
“การถามและการตอบกระทูตามวรรคหนึ่งใหกระทําไดสัปดาหละหนึ่งครั้ง และใหสมาชิกสภาผูแทน
ราษฎรผูนั้นตัง้กระทูถามดวยวาจาเร่ืองการบริหารราชการแผนดินนัน้ไดเร่ืองละไมเกินสามครั้ง ทั้งนี้
ตามขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎร” 
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“Ordinary interpellation shall be made in advance and submitted in writing to the President.”  
(Rules of Procedure of the House of Representatives B.E.2544 (2001) Rule 144.) 
 
“การตั้งกระทูถามทั่วไปใหเสนอลวงหนาเปนหนังสือยืน่ตอประธานสภา”  
(ขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎร พ.ศ. ๒๕๔๔ ขอ ๑๔๔) 

 
Coup d’e´tat   รัฐประหาร   
 
นิยามของคําวา “รัฐประหาร” มีผูใหคํานิยามไวหลายความหมาย ณ ที่นีข้อยกตัวอยางดังนี ้ 
ราชบัณฑิตยสถาน   นิยามวา  “การใชกําลังเปลี่ยนแปลงคณะรัฐบาลโดยฉับพลัน ” 
 ติน  ปรัชญพฤทธิ์  นิยามวา  “การเคลื่อนไหวทางการเมืองที่ฉับพลัน ซ่ึงผูมีอํานาจบังคับ

บัญชาลมลางรัฐบาลที่อยูในอํานาจโดยการใชกําลังหากทําการไมสําเร็จจะถูกเรียกวา กบฏ จลาจล  
(Rebellion)  ถาการยึดอํานาจนั้นสัมฤทธิผลและเปลี่ยนเพยีงรัฐบาล เรียกวา  “รัฐประหาร” แตถารัฐบาล
ใหมไดทําการเปลี่ยนแปลงมลูฐานระบอบการปกครอง ก็นับวาเปน “การปฏิวัต”ิ  

 บวรศักดิ์  อุวรรณโณ    กลาววา  ในทางกฏหมาย รัฐประหาร  หมายถึง  การใชกําลังเขายึด
อํานาจการปกครองอยางฉับพลันจากรัฐบาลโดยไมเปนไปตามวิถีทางทีรั่ฐธรรมนูญกําหนด ฮันส เคล 
เซน เจาของทฤษฎีบริสุทธิ์ของกฎหมายกลาววา รัฐประหารเปนเพียงการยึดอํานาจจากรัฐดวยวิธีการ
นอกระบบ  

ซ่ึงแตกตางจาก  Revolution “ปฏิวัต”ิ  ที่เปนการเปลี่ยนแปลงโครงสรางทางการเมืองและ
กฎหมายทัง้ระบบในทางกฎหมาย   สวน ติน ปรัชญพฤทธิ์ ( ๒๕๔๘ ) นยิามคําวา “ปฏิวัติ” หมายถึง 
“ การกระทําของกลุมบุคคลบางกลุมที่มุงเปลี่ยนแปลงโครงสรางทางสังคมและการเมืองแบบเบ็ดเสร็จ” 

 ในทางรัฐศาสตร “ปฏิวัติ” หมายถึง  การยึดอํานาจโดยวิธีการทีไ่มถูกตองตามรัฐธรรมนูญ  
ยกเลิกรัฐธรรมนูญที่ใชอยู    อาจมหีรือไมมีการประกาศใชรัฐธรรมนูญฉบับใหม   และรัฐบาลใหมได
ทําการเปลี่ยนแปลงมูลฐานระบอบการปกครองของประเทศ เชน เปลีย่นแปลงการปกครองจากระบอบ
สมบูรณาญาสิทธิราชย   เปนระบอบประชาธิปไตย หรือ คอมมิวนิสต ฯลฯ   ทั้งนีย้ังหมายความรวมไป
ถึงการเปลี่ยนแปลงระบบ โครงสรางตางๆ   เชน ปฏิวตัิอุตสาหกรรม  ปฏิวัติระบบเศรษฐกิจ  เปนตน   
โดยปกติคณะหรือกลุมบุคคลที่จะเขามาเปลี่ยนแปลงดวยวิธีนี้ จะตองมีกองกําลังติดอาวุธเขาปฏิบัติการ  
มิฉะนั้นแลวยากที่จะสําเร็จ และถึงมีกําลังก็อาจไมสําเร็จเสมอไป เพราะมีองคประกอบการสนบัสนุน
หรือตอตานจากประชาชนเขามาเปนปจจยัประกอบดวย   
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    การปฏิวัติคร้ังสําคัญๆซึ่งเปนที่ยอมรับกนัทั่วไป  ไดแก   การปฏิวัติของฝรั่งเศส  ค.ศ. ๑๗๘๙  
การปฏิวัติในรสัเซีย  ค.ศ. ๑๙๑๗   การปฏิวัติของจีนในป  ค.ศ.  ๑๙๔๙  การปฏิวัติในควิบา  ค.ศ.  
๑๙๕๒  เปนตน  (หนังสือพิมพคมชัดลึก, 20 กันยายน ,๒๕๔๙)  ในประเทศไทยถือไดวามีการปฏิวัติ
เกิดขึ้นครั้งแรกและครั้งเดยีวโดยคณะราษฎร คือ การเปลี่ยนแปลงการปกครอง พ.ศ. ๒๔๗๕ จาก
ระบอบสมบูรณาญาสิทธิราชยมาเปนระบอบประชาธิปไตย สวนการยึดอํานาจโดยวิธีการใชกําลังครั้ง
ตอๆมา “ในทางรัฐศาสตรถือวาเปนเพียงการรัฐประหารเทานั้น” เพราะผูยึดอํานาจไดนัน้ไมไดทําการ
เปลี่ยนแปลงหลักการมูลฐานของระบอบการปกครองเลย 

อาจกลาวไดวา “รัฐประหารและปฏิวัติ คือ การยึดอํานาจโดยใชกําลังอยางฉับพลันโดยวิธีการที่
ไมถูกตองตามรัฐธรรมนูญ ตางกนัตรงที่ ถายึดอํานาจแลวเปล่ียนเพียงรัฐบาล คือ การรัฐประหาร แตถา
เปล่ียนระบอบการปกครองของประเทศ คือ การปฏิวัต”ิ 

 
                รัฐประหารในบริบทของกฎหมายไทย   

   ประเทศไทยมคีําพิพากษาศาลฎีกาหลายฉบับ ยอมรับการดํารงอยูของรัฐประหารที่ประสบ
ความสําเร็จและตั้งตนเปนรัฏฐาธิปตยได โดยถือหลักวา เมื่อเร่ิมแรกรัฐประหารเปนสิ่งไมชอบดวย
กฎหมาย จนกระทั่งคณะรัฐประหารไดกระทําการจนสําเร็จและยดึอํานาจไดอยางบริบูรณ สามารถ
ยืนยนัอํานาจของตนและปราบปรามอํานาจเกาหรือกลุมทีต่อตานใหเสร็จสิ้น เมื่อนั้นคณะรัฐประหารก็
มีสถานะเปนรัฏฐาธิปตย มีอํานาจออกรัฐธรรมนูญใหมหรือยกเลิกรัฐธรรมนูญเกาตลอดจนการออก
กฎหมายและยกเลิกกฎหมายได (บวรศักดิ ์ อุวรรณโณ, ๒๕๔๗) กลาวใหถึงที่สุดระบบกฎหมายไทย 
พิจารณาความถูกตองของการรัฐประหาร จาก “อํานาจในความเปนจริงเปนสําคัญมากกวาจะพิจารณา
ถึงความถูกตองของกระบวนการไดมาซึ่งอํานาจ”
 
                                                 ผลทางกฎหมายของรัฐประหาร      
 
           ผลทางกฎหมายของรฐัประหาร สามารถวิเคราะหได  ๒ แนว คือ 
                 แนวแรก พิจารณาวา “รัฐธรรมนูญเปนฐานที่มาของระบบกฎหมาย  เม่ือรัฐธรรมนูญถูก
ยกเลิกไปแลว ก็เทากับวาระบบกฎหมายตองยกเลิกไปตามทั้งระบบ” เวนแตวาคณะรัฐประหารจะให
การรับรองหรือใหความสมบูรณแกเร่ืองใดตามมา แนวทางนี้สนับสนนุโดย ฮันส เคล เซน เพราะทฤษฎี
บริสุทธิ์ของกฎหมายของ เคล เซน ใหความสําคัญกับลําดับชั้นของบรรทัดฐานทางกฎหมายทีบ่รรทัด
ฐานทางกฎหมายหนึ่งตองตรา โดยมีบรรทัดฐานทางกฎหมายอื่นทีเ่หนือกวาใหอํานาจ เคล เซน จึง
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ยืนยนัวา รัฐและระบบกฎหมายยังคงดํารงอยูตราบเทาที่รัฐธรรมนูญไมถูกเปลี่ยนแปลงหรือยกเลกิหาก
จะเปลี่ยนแปลงหรือยกเลิกกต็องเปนไปตามกระบวนการในรัฐธรรมนูญเทานั้น 
                แนวที่สอง เห็นวา “รัฐธรรมนูญกับกฎหมายอื่นๆแยกขาดจากกัน  การกอรัฐประหารเปนการ
กระทําท่ีมุงเปล่ียนผูทรงอํานาจเทานั้น หาไดมุงตอระบบกฎหมายไม” จริงอยูที่รัฐธรรมนูญใหกําเนดิ
องคกรตามรัฐธรรมนูญและกฎหมายอืน่ๆ แตเมื่อเกิดขึน้แลวก็ตัดขาดจากกัน ความสมบูรณขององคกร
ตามรัฐธรรมนูญหรือกฎหมายอื่นๆขึ้นกับตวัของมันเองไมไดขึ้นกับการดํารงอยูของรัฐธรรมนูญ ดังนั้น

เมื่อคณะรัฐประหารยกเลิกรฐัธรรมนูญไปแลว “องคกรตามรัฐธรรมนญูตางๆที่เกิดขึน้แลวก็ยังอยูตอไป

เวนแตคณะรัฐประหารจะไปยกเลิกภายหลัง” 
           เมื่อพิจารณากบัรัฐประหาร ๑๙ กันยายน ๒๕๔๙ จึงเกดิขอสงสัยวารัฐประหาร ๑๙ กนัยายนจะ
ทําใหพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญพระราชบัญญัติที่อนุวัตกิารตามรัฐธรรมนูญ พระราชบัญญัติ
อ่ืนๆและองคกรตามรัฐธรรมนูญสิ้นผลตามรัฐธรรมนูญพ.ศ.๒๕๔๐ไปดวยหรือไม?       
           เราอาจตีความได ๒ แนวทาง แนวทางแรก พระราชบญัญัติประกอบรัฐธรรมนูญและองคกร

ตามรัฐธรรมนญูสิ้นผลไปตามรัฐธรรมนูญ สวนพระราชบัญญัติที่อนุวัติการตามรัฐธรรมนูญและ
พระราชบัญญัติอ่ืนๆยังคงมผีลตอไป เพราะพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญมีความสัมพันธใกลชิด
กับรัฐธรรมนูญ รัฐธรรมนูญวางกรอบเนือ้หาของพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญไว สวนองคกร
ตามรัฐธรรมนูญก็เกิดมาตามรัฐธรรมนูญ มีอํานาจหนาที่ก็เพราะรัฐธรรมนูญกําหนดให อยางไรก็ตาม 
ในกรณีที่คณะรัฐประหารตองการใหพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญฉบับใด หรือองคกรตาม
รัฐธรรมนูญองคกรใดดํารงอยูตอไป ก็ใหคณะรัฐประหารออกประกาศรับรองการดํารงอยูเปนรายกรณ ี 
แนวทางที่สอง พระราชบญัญัติประกอบรัฐธรรมนูญและองคกรตามรัฐธรรมนูญยังคงดาํรงอยูตอไป 
สังเกตไดจากประกาศของคณะรัฐประหารฉบับตางๆ ที่พูดถึงเฉพาะการยกเลิกเปนรายองคกร หาก
ตีความกฎหมายแบบทางตรงกันขามซึ่งถือหลักวา ถากฎหมายกําหนดสิ่งหนึ่ง ยอมไมไดหมายถึงอีกส่ิง
หนึ่งที่ตรงกนัขาม เมื่อประกาศของคณะรัฐประหารกําหนดยกเลิกองคกรตามรัฐธรรมนูญ องคกรใด
เปนการเฉพาะ ดังนั้น พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญและองคกรตามรัฐธรรมนูญอื่นก็ยังคงดํารง
ยู เพราะหากตองการยกเลิกก็ตองระบุใหชัด อ  

 
 
  
                                                   การนิรโทษกรรมรัฐประหาร  
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        รัฐประหารไมสงผลทางกฎหมายยอนหลัง ในขณะที่ลงมือรัฐประหาร ณ เวลานัน้ ยงัคงมี
บทบัญญัติที่กาํหนดใหรัฐประหารเปนความผิดและไมชอบดวยกฎหมาย ดวยเหตนุี้หลังจากยึดอาํนาจแลว 
คณะรัฐประหารจะเขียนบทบัญญัติเพื่อยกเวนความผดิของการกระทํารัฐประหาร ดังเชนรัฐธรรมนูญ
แหงราชอาณาจักรไทย ฉบับชั่วคราว พ.ศ.๒๕๔๙ มาตรา ๓๗  ที่ในบทบัญญัติ กลาววา การกระทาํใน
ฐานะตวัการ ผูสนับสนุน ผูใชใหกระทํา หรือผูถูกใชใหกระทํา และไมวากระทําในวันทีก่ลาวนัน้หรือ
กอน หรือหลังวันที่กลาวนัน้ หากการกระทํานั้นผิดตอกฎหมาย ใหผูกระทําพนจากความผิด และความ
รับผิดโดยสิ้นเชิง        
 
                                     สถานะทางกฎหมายของคําสัง่หรือประกาศของคณะรัฐประหาร  
 
             เมื่อคณะรัฐประหารสามารถสถาปนาอํานาจของตนจนมีเสถยีรภาพในระดบัหนึ่งจนกลายเปน
รัฏฐาธิปตย คณะรัฐประหารก็ยอมมีอํานาจออกกฎหมายได จึงไมนาแปลกใจที่มีคาํพิพากษาศาลฎีกา
หลายฉบับที่ยอมรับวาคําส่ังหรือประกาศของคณะรัฐประหารมีสถานะเปนกฎหมาย เชน คําพพิากษา
ฎีกาท่ี ๑๒๓๔/๒๕๒๓  “แมจะมีรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทยออกประกาศใชแลวก็ตาม แตก็หา
ไดมีกฎหมายยกเลิกประกาศหรือคําส่ังคณะปฏิวัติหรือคณะปฏิรูปการปกครองแผนดินไม ประกาศหรือ
คําส่ังนั้นจึงยังคงเปนกฎหมายใชบังคับอยู” นอกจากนี้เรายังพบเห็นประกาศคณะปฏวิัติ (ป.ว.) ฉบับ
เกาๆที่เปนผลตอเนื่องมาจากรัฐประหารในอดีตจํานวนมาก ยังคงมีผลใชบังคับเปนกฎหมายอยูใน
ปจจุบัน      
         นอกจากนี้รัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย ฉบับชั่วคราว พ.ศ.๒๕๔๙ มาตรา ๓๖ ยัง
รับรองความชอบดวยรัฐธรรมนูญและกฎหมายของประกาศหรือคําส่ังเหลานี้ไวดวยวาใหถือวาประกาศ
หรือคําส่ัง ตลอดจนการปฏบิัติตามประกาศหรือคําส่ังนั้น ไมวาการปฏิบัติตามประกาศหรือคําส่ังนั้น จะ
กระทํากอนหรือหลังวันประกาศใชรัฐธรรมนูญนี้ เปนประกาศหรือคําส่ังหรือการปฏิบัติที่ชอบดวย
กฎหมายและชอบดวยรัฐธรรมนูญ”         
               
                
  Coup d’e´tat /Coup รัฐประหาร นั้นเปนภาษาฝรั่งเศส (นันทวัฒน บรมานันท, ๒๕๔๘)  
หมายถึง  การกอรัฐประหาร   ถาเปนคํากรยิาจะใช  To stage a  coup   สวน Revolution  ปฏิวัติ ยังมีคํา
ที่มีความหมายใกลเคยีงกัน คือ คําวา  “Overthrow”    การโคนลม  เปนตน 
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ตัวอยางรูปประโยค 

“The 2006 Thailand coup d'état took place on Tuesday  , when the 
 staged a  against the interim government...” ( www.en.wikipedia.org ) 

19 September 2006 Royal 
Thai Army coup

 
“การกอรัฐประหารในประเทศไทยไดเกิดขึ้นเมื่อวันอังคารที่ ๑๙ กันยายน พ.ศ. ๒๕๔๙  เมื่อกองทพัได
กอรัฐประหารรัฐบาลรักษาการ…” 
  
“The reasons for the coup d'etat, citing national disunity and rampant corruption.  He says it plans to 
return power quickly to the people.” ( The Nation , 20 Sept, 2006.) 
 
“เหตุผลของการรัฐประหาร อางวา เนื่องจากประเทศขาดความเปนเอกภาพและมีการทุจริตคอรัปชั่น
อยางแพรหลาย โดยเขากลาววา จะรีบคืนอํานาจใหแกประชาชนโดยเร็ว” 
 
“The French  Revolution (1789–1799) was a pivotal period in the history of French. ” 
( http://en.wikipedia.org) 
 
“การปฏิวัติของชาวฝรั่งเศสในชวงระหวาง ป ค.ศ. ๑๗๘๙-๑๗๙๙  ถือวาเปนชวงเหตุการณที่สําคัญ  
ทางประวัติศาสตรของชาวฝรั่งเศส” 
 
 
 
 
 
 
 
ท่ีปรึกษา 
 นายสมพล   วณิคพันธุ 
 รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร 
 รองศาสตราจารยพรสม   ศิริสัมพันธ 

http://en.wikipedia.org/wiki/September_19
http://en.wikipedia.org/wiki/2006
http://en.wikipedia.org/wiki/Royal_Thai_Army
http://en.wikipedia.org/wiki/Royal_Thai_Army
http://en.wikipedia.org/wiki/Coup_d%27%C3%A9tat
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 ผูอํานวยการสํานักภาษาตางประเทศ 
 นางรุงอรุณ   สังขสวน 
 ผูอํานวยการกลุมงานภาษาองักฤษ 
 
ผูจัดทําคําศัพท 
 นายวรเทพ  เชือ้เจ็ดองค 
 นางสาวพจมานพจี  สวางผล 
 กลุมงานภาษาอังกฤษ 
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